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Problema n.1

1) Sia data la funzione f(x) =

{
cosx 0 ≤ x < π

sin x − π ≤ x < 0
Si consideri la funzione periodica di periodo minimo

F (x) tale che F (x)|[−π,π] = f(x)
2)Si faccia un grafico approssimativo di F (x) con dominio pari al doppio del periodo detto T
3) Se ne scriva la serie di Fourier. I coefficienti di Fourier vanno semplificati il più possibile differenziando, se
necessario, gli interi dispari da quelli pari.
4) Si dica, motivando, per quali valori di x ∈ [−T, T ] la serie converge puntualmente e dire quanto vale la
somma della serie
5) Si dica, motivando, se la serie converge uniformemente. Se la convergenza non è uniforme su tutto [−T, T ]
si indichi almeno un insieme in cui la convergenza è uniforme.

Problema n.2

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
utt = c2uxx 0 < x < 2
u(0, t) = u(2, t) = 1 ∀t, u(x, 0) = ϕ(x), ut(x, 0) = 0

e ϕ(x) = 1 + x per 0 ≤ x ≤ 1, e ϕ(x) = 3− x per 1 ≤ x ≤ 2.

Problema n.3

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
ut = c2uxx 0 < x < 2
u(0, t) = u(2, t) = 1 ∀t, u(x, 0) ≡ 1,

Problema n.4

Calcolare il flusso del campo vettoriale f(x) = x2i+y2j+z2k attraverso la superficie definita da x2+y2+z2 = 1,

z ≥ 1√
2
. Vengano specificati bene i vari passaggi.

Problema n.5

Un filo massivo di densità δ(x, y) = δ0(|x| + |y|) è disposto lungo il grafico della funzione f(x) = x − 3
−2 ≤ x ≤ 5. Si calcoli l’ascissa del baricentro del filo.

Problema n.6
Si valuti

∫

γ

ω dove ω(x, y) = x2y(1 + 4xy3)dx + x3(1 + 4xy3)dy +
x

x2 + y2
dy− y

x2 + y2
dx e γ è la curva il cui

sostegno è costituito dall’ellisse x2 + y2

4 = 1 percorsa una volta in senso antiorario

∫
x sin axdx =

sin ax− ax cos ax

a2

∫
x cos axdx =

cos ax + ax sin ax

a2

sin α cosβ =
1
2
(sin(α + β) + sin(α− β)), cos α cos β =

1
2
(cos(α + β) + cos(α− β)), sin α sin β =

1
2
(cos(α−

β)− cos(α + β))
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Problema n.1

1) Data la funzione f(x) =

{
cos x 0 ≤ x < π

− sinx − π ≤ x < 0
Si consideri la funzione periodica di periodo minimo

F (x) tale che F (x)|[−π,π] = f(x)
2)Si faccia un grafico approssimativo di F (x) con dominio pari al doppio del periodo detto T
3) Se ne scriva la serie di Fourier. I coefficienti di Fourier vanno semplificati il più possibile differenziando, se
necessario, gli interi dispari da quelli pari.
4) Si dica, motivando, per quali valori di x ∈ [−T, T ] la serie converge puntualmente e dire quanto vale la
somma della serie
5) Si dica, motivando, se la serie converge uniformemente. Se la convergenza non è uniforme su tutto [−T, T ]
si indichi almeno un insieme in cui la convergenza è uniforme.

Problema n.2

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
utt = c2uxx 0 < x < 2
u(0, t) = u(2, t) = 1 ∀t, u(x, 0) = 0, ut(x, 0) = ψ(x)

e ψ(x) = x per 0 ≤ x ≤ 1, e ψ(x) = 2− x per 1 ≤ x ≤ 2.

Problema n.3

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
ut = c2uxx 0 < x < 2
u(0, t) = u(2, t) = −1 ∀t, u(x, 0) ≡ −1,

Problema n.4

Calcolare il flusso del campo vettoriale f(x) = x2i+y2j−z2k attraverso la superficie definita da x2+y2+z2 = 1,

z ≤ 1√
2
. Vengano specificati bene i vari passaggi.

Problema n.5

Un filo massivo di densità δ(x, y) = δ0(|x| + |y|) è disposto lungo il grafico della funzione f(x) = x − 4
−2 ≤ x ≤ 6. Si calcoli l’ascissa del baricentro del filo.

Problema n.6
Si valuti

∫

γ

ω dove ω(x, y) = (x2y + 4x3y3)dx + (x3 + 3x4y2)dy +
x

x2 + y2
dy− y

x2 + y2
dx e γ è la curva il cui

sostegno è costituito dall’ellisse x2

4 + 4y2 = 1 percorsa una volta in senso antiorario

∫
x sin axdx =

sin ax− ax cos ax

a2

∫
x cos axdx =

cos ax + ax sin ax

a2

sin α cosβ =
1
2
(sin(α + β) + sin(α− β)) cos α cos β =

1
2
(cos(α + β) + cos(α− β)), sin α sinβ =

1
2
(cos(α−

β)− cos(α + β))
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Problema n.1

1) Data la funzione f(x) =

{
− cosx 0 ≤ x < π

sin x − π ≤ x < 0
Si consideri la funzione periodica di periodo minimo F (x)

tale che F (x)|[−π,π] = f(x)
2)Si faccia un grafico approssimativo di F (x) con dominio pari al doppio del periodo detto T
3) Se ne scriva la serie di Fourier. I coefficienti di Fourier vanno semplificati il più possibile differenziando, se
necessario, gli interi dispari da quelli pari.
4) Si dica, motivando, per quali valori di x ∈ [−T, T ] la serie converge puntualmente e dire quanto vale la
somma della serie
5) Si dica, motivando, se la serie converge uniformemente. Se la convergenza non è uniforme su tutto [−T, T ]
si indichi almeno un insieme in cui la convergenza è uniforme.

Problema n.2

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
utt = c2uxx 0 < x < 4
u(0, t) = u(4, t) = 1 ∀t, u(x, 0) = ϕ(x), ut(x, 0) = 0

e ϕ(x) = 1 + x per 0 ≤ x ≤ 2, e ϕ(x) = 5− x per 2 ≤ x ≤ 4.

Problema n.3

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
ut = c2uxx 0 < x < 4
u(0, t) = u(4, t) = 1 ∀t, u(x, 0) ≡ 1,

Problema n.4

Calcolare il flusso del campo vettoriale f(x) = x2i−y2j+z2k attraverso la superficie definita da x2+y2+z2 = 1,

z ≤ − 1√
2
. Vengano specificati bene i vari passaggi.

Problema n.5

1) Un filo massivo di densità δ(x, y) = δ0(|x| + |y|) è disposto lungo il grafico della funzione f(x) = x + 3
−5 ≤ x ≤ 2. Si calcoli l’ascissa del baricentro del filo.

Problema n.6
Si valuti

∫

γ

ω dove ω(x, y) = (x2y + 3x2y4)dx + (x3 + 4x3y3)dy +
x

x2 + y2
dy− y

x2 + y2
dx e γ è la curva il cui

sostegno è costituito dall’ellisse x2

16 + 4y2 = 1 percorsa una volta in senso antiorario

∫
x sin axdx =

sin ax− ax cos ax

a2

∫
x cos axdx =

cos ax + ax sin ax

a2

sin α cosβ =
1
2
(sin(α + β) + sin(α− β)) cos α cos β =

1
2
(cos(α + β) + cos(α− β)), sin α sinβ =

1
2
(cos(α−

β)− cos(α + β))
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Problema n.1

1) Data la funzione f(x) =

{
− cosx 0 ≤ x < π

− sinx − π ≤ x < 0
Si consideri la funzione periodica di periodo minimo

F (x) tale che F (x)|[−π,π] = f(x)
2)Si faccia un grafico approssimativo di F (x) con dominio pari al doppio del periodo detto T
3) Se ne scriva la serie di Fourier. I coefficienti di Fourier vanno semplificati il più possibile differenziando, se
necessario, gli interi dispari da quelli pari.
4) Si dica, motivando, per quali valori di x ∈ [−T, T ] la serie converge puntualmente e dire quanto vale la
somma della serie
5) Si dica, motivando, se la serie converge uniformemente. Se la convergenza non è uniforme su tutto [−T, T ]
si indichi almeno un insieme in cui la convergenza è uniforme.

Problema n.2

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
utt = c2uxx 0 < x < 4
u(0, t) = u(4, t) = 1 ∀t, u(x, 0) = 0, ut(x, 0) = ψ(x)

e ψ(x) = x per 0 ≤ x ≤ 2, e ψ(x) = 4− x per 2 ≤ x ≤ 4.

Problema n.3

Si risolva la seguente equazione differenziale

{
ut = c2uxx 0 < x < 4
u(0, t) = u(4, t) = −1 ∀t, u(x, 0) ≡ −1,

Problema n.4

Calcolare il flusso del campo vettoriale f(x) = −x2i+y2j+z2k attraverso la superficie definita da x2+y2+z2 =

1, z ≥ − 1√
2
. Vengano specificati bene i vari passaggi.

Problema n.5

Un filo massivo di densità δ(x, y) = δ0(|x| + |y|) è disposto lungo il grafico della funzione f(x) = x + 4
−6 ≤ x ≤ 2. Si calcoli l’ascissa del baricentro del filo.

Problema n.6
Si valuti

∫

γ

ω dove ω(x, y) = (x2y + 5x4y2)dx + (3y2x + 2x5y)dy +
x

x2 + y2
dy − y

x2 + y2
dx e γ è la curva il

cui sostegno è costituito dall’ellisse
x2

2
+ y2 = 1 percorsa una volta in senso antiorario

∫
x sin axdx =

sin ax− ax cos ax

a2

∫
x cos axdx =

cos ax + ax sin ax

a2

sin α cosβ =
1
2
(sin(α + β) + sin(α− β)) cos α cos β =

1
2
(cos(α + β) + cos(α− β)), sin α sinβ =

1
2
(cos(α−

β)− cos(α + β))
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